

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas
 Provincias, trimestre... 5 »
 Extranjero, año... 40 »
 Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 5 céntimos línea
 Tercera idem... 10 » »
 Segunda idem... 15 » »
 Primera idem... 20 » »

NUMERO ATRASADO

quince céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

L. Barraquer de

Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
 Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid



Derechos pasivos

(Coninuación).

Modelo número 3

A las Cortes del Reino;
 Doña... viuda (o huérfana) de Don...
 (nombre y empleo), con... (número de
 hijas solteras é hijos menores), respo-
 sablemente expone lo que sigue:

Nada más sombrío, nada más lúgubre que el porvenir de la familia de un honrado funcionario, el cual, obligado á sostener el decoro de su categoría oficial y á no mezclarse en negocios lucrativos que le distraerían del cumplimiento de sus deberes y que generalmente están reñidos con la imparcialidad, la probidad y la independencia, necesarias en el rígido desempeño de las funciones del Estado, no halla medio para hacer economías incompatibles con la tasa de los sueldos y con las exigencias de su representación oficial.

Podrá, á lo sumo, con grandes sacrificios, si no muere joven, dar carrera á algún hijo varón, pero no podrá evitar que su viuda y sus huérfanos, cuando él fallezca, queden en el mayor desamparo, atenuadas á una exigua pensión que, según las épocas, ora ha sido pagada con grandes retrasos, ora cercenada por considerables descuentos, después de cometido el crimen de lesa nación y de lesa Humanidad, de destruir la sociedad de seguros sobre la vida titulada Montepío, sabiamente fundada por Carlos III.

El funcionario, por la inestabilidad de los destinos que ocupa, por hallarse muchas veces en lugares donde faltan recursos para estudiar profesiones liberales, por el recato exigido al sexo femenino, y por las dificultades que en nuestro país se oponen á las iniciativas de las mujeres, rarísima vez consigue que sus hijas lleguen á hallarse en disposición de atender por sí mismas á su propia subsistencia, dentro de su clase.

Tampoco le está permitido acostumbrarlas á una vida de rudos trabajos materiales, porque, si las hiciese comer y vestir pobremente é ir con la cesta de ropa al río, las gentes de todas clases se indignarían al comparar la decorosa existencia del padre con la penosa de las hijas; y las mujeres del pueblo se avergonzarían de que las señoritas, al dedicarse á tales trabajos, las privasen de los medios para ganar el sustento, haciéndoles la competencia.

Con las delicadas labores femeniles no hay que contar; las aristocráticas damas que gastan centenares y millares de pesetas en enriquecer el lucrativo y lujoso comercio donde adquieren encajes y bordados, no saben que estas bellas labores fueron ideadas por espíritus abatidos, por humillaciones y descortesías, ni que las fabricaron manos debilitadas por el hambre y entumecidas por el frío, ni que fueron regadas por amargas lágrimas, y tal vez interrumpidas por la fiebre hértica.

Aún, bajo otro concepto, se hallan las hijas de los funcionarios en más desfavorables condiciones que las de los demás ciudadanos; en el de seguir la suer-

te natural de las mujeres, contrayendo matrimonio. Sus padres, forasteros en todas partes sin arraigar en ninguna, y generalmente mirados con el poco afecto con que el pueblo suele mirar á representantes del Estado que obligan á cumplir las leyes, no se hallan en situación apropiada para que sus familias contraigan los lazos amistosos que ordinariamente preceden á los matrimoniales.

Además, las diferencias de costumbres son perjudicialísimas para la paz conyugal, como todo el mundo sabe; los menestrales no pretenden relaciones con mujeres de la clase media; los ricos son pocos y suelen casarse con señoritas de igual posición social, y los hombres de la clase media, ya porque en ellos predomine el interés sobre el amor, ya porque las leyes que rigen en algunas carreras se lo prohiban, ya porque temen formar una familia sujeta á continuos estrecheces, ya por otras causas relacionadas con victos de la actual sociedad, es raro que se resuelvan á casarse con señoritas que carecen de dote, por virtuosas y agraciadas que sean.

Así, cuando muere un funcionario, es frecuente que deje un hogar arruinado, donde, al cabo de poco tiempo, empañada la pobre pensión y vendidos los objetos más indispensables, no se halla un pedazo de pan, ni una prenda de abrigo, ni un átomo de fuego.

Y es allí donde, con egoísmo cruel, y para favorecer tal vez á funcionarios más jóvenes, más robustos, más seguros de lo porvenir, se ceba la ley en la desgracia, imponiendo un descuento enorme sobre las miserables pensiones que para nosotros ganaron los jefes de familia con sus estudios, sus trabajos, sus riesgos y su probidad.

Y la recurrente, creyendo que tal procedimiento, además de inhumano, es injusto, porque dicho descuento es un tributo, y las contribuciones deben ser iguales en igualdad de bienes, no solicita que el presupuesto se recargue sino es posible recargarlo con la supresión del descuento; pero,

A las Cortes rendidamente suplica se sirvan declarar que procede imponer á las pensiones de viudedad y orfandad descuentos iguales á los que sufran en sueldos de igual cuantía los funcionarios activos. Es gracia, etc.

Modelo número 4

A las Cortes del Reino:
 Don... coronel retirado etc. Con el más profundo respeto expone:

Que ingresó en el servicio bajo el amparo de una ley de retiros, por lo cual el haber que actualmente tiene señalado es pago previamente ofrecido por servicios que ha prestado, constituyendo, por consiguiente, un derecho, que se le cercene al descontarle el veinte por ciento.

Si se considera que este descuento es mayor que el que sufre un coronel en activo, se observa la falta de equidad de imponer mayor contribución á quien disfruta menor sueldo, aunque con igual derecho á que se le satisfaga.

Y si se advierte que, comparado su sueldo líquido, con el que percibe el coronel en activo, descontando á éste el

10 por 100, resulta que el sueldo de 5.400 pesetas que recibe el recurrente, sólo llega á las ochenta centésimas de las 6.750 pesetas que el de activo disfruta; y como al recurrente le corresponde recibir las noventa centésimas partes con arreglo á la ley de retiros, resulta que esta ley es infringida.

Por lo cual
 A las Cortes con el mayor respeto suplica que se sirvan resolver lo conveniente para que al recurrente le sea satisfecho su haber de retro arreglándolo á las noventa centésimas partes del verdadero sueldo líquido de activo, que le corresponden según la ley. Es gracia etcétera.

(Se continuará.)

CAMPAÑA DEL RIF

Monumento á sus héroes

En la bellísima y culta ciudad de Valencia, viene laborando con gran entusiasmo, un Comité de estudiantes que encamina sus pasos al fin patriótico de erigir un monumento que, perpetuando el recuerdo de la gloriosa y fructífera campaña del Rif, sea vivo ejemplo de la sublime abnegación del cabo de Infantería Luis Noval, y del heroico comportamiento de los Sres. Ibáñez Marin, Velarde, Lozano y Casaus, que rindieron sus vidas, esclavos de sus deberes militares, enalteciendo á la Patria.

Espera el referido Comité, cuya presidencia tiene el brillante escritor, teniente coronel de Caballería D. José María González Benard, que la primera piedra del monumento, del cual publicó há poco nuestro estimado colega *Nuevo Mundo* una fotografía, tomándola del modelo que en barro existe ya, sea colocada por S. M. el Rey, durante su próxima visita á la ciudad del Turia.

El monumento en cuestión será erigido por suscripción pública, á la cual contribuirá la Corporación municipal de Valencia, la Diputación provincial y los centros y dependencias que de todos órdenes, funcionan en dicha capital, pero justo es hacer presente que no ha de ser costeado, como dijo el citado colega, por el Ayuntamiento.

El Comité, si espera, que contribuyan con sus donativos los Sres. Navarro Reverter (padre é hijo), Gimeno, Ruiz Valarino, maestros Serrano y Lleó, Angrosola y otros, valencianos todos, que residen en esta corte.

El homenaje que se propone rendir esa hermosa ciudad, donde las más hermosas mujeres, los mejores artistas y las flores más bellas nacen y se mantienen en embalsamado ambiente, será el primero que se rinda en esta Patria querida, en la Patria del Cid, á la memoria de nuestros heroicos soldados.

Ahora falta que toda la Infantería española; los que han de emular en todas partes las glorias del Garellano, de Cerriola, de Flández y San Quintín, vaya como un solo hombre á costear y donar á la ciudad de Valencia uno de los altos relieves de los dos grupos que ha de tener el monumento, como hicieron los artilleros cuando el Centenario del Dos de Mayo.

Es necesario que por actos de esta índole, y no por banquetes y presentes á tal ó cual personalidad militar, demuestre el Arma de Infantería que le preocupa grandemente el enaltecimiento que en la tercera región militar prepara una juventud entusiasta de las glorias de la Infantería española, rindiendo

público culto á la memoria de esos compañeros de Arma que se citan y cuyos nombres han de pasar á la posteridad esculpidos en impercedero monumento.

Al general Sr. Martitegui que hoy está al frente de la citada Región militar, corresponde como general en jefe de ella, y como procedente del arma de Infantería, tomar la iniciativa en esto de dirigirse á toda el arma, para que á su noble invitación, vaya toda ella á depositar su óbolo al pie de ese proyectado monumento, con el noble fin de que se realice no sólo por esfuerzo ajeno, si no por el propio de la Infantería española.

Telmo Guerra.

Información militar

Los proyectos del señor ministro de la Guerra, tienen mucho de bueno, de útil y de conveniente, pero creemos que aquí hay que comenzar por una división territorial militar adecuada, y que responda á las guerras probables.

Problema es éste, cuya solución ha de ofrecer grandes dificultades de orden político; pues no hay localidad grande ni chica que no quiera y reclame, la concesión de una guarnición, para aumentar los medios de progreso local, sin preocuparse de si tales medios se oponen al bien nacional, ante el cual deben desaparecer todos los intereses.

Nosotros ya hemos dicho mil veces que es preciso tener las tropas reunidas, que hay que acabar con esos cientos de destacamentos, en los que se pierde el tiempo, se olvidan las verdaderas prácticas militares y se empuñe el espíritu de la profesión, ocupándose de cosas menudas, de ridículas mecánicas y servicios enojosos que urge simplificar y reducir.

Propone el general Sr. Aznar reorganizar el Ejército dividiéndolo en activo, reserva y territorial, pero no se determina que en este último forme el cuerpo de oficiales, los retirados aptos para ello, según venimos proponiendo.

Ya trata el ilustrado y laborioso general, de reducir la edad del oficialato para el servicio activo, prolongando la vida oficial en el de reserva y territorial, pero no sabemos claramente cual es el pensamiento del ministro, ni concretamente cuales han de ser las plantillas; cosa importantísima para distribuir el presupuesto del ramo de manera que permita la inmediata supresión del descuento, el pago de las pensiones de San Hermenegildo y el aumento progresivo de los sueldos, hasta fijarlos en un tercio más de los actuales.

Esta sería la verdadera orientación militar, por cuanto á llevar al cuerpo de oficiales la interior satisfacción.

Y no será ocioso decir que el sueldo de comandante, teniente coronel y coronel, es excesivamente escaso y poco proporcionado.

Nosotros comenzaríamos por suprimir el empleo de comandante, capitán de compañía, jefe de batallón y jefe de regimiento; es lo que procede en cuanto á categorías, correspondiendo á las unidades, pero estos radicalismos no encajan bien con la parsimonia aquí al uso y con el temor de romper tradiciones mantenidas, aun cuando á ellas se oponga la más inflexible lógica.

Si la organización que se propone realizar el general Sr. Aznar, responde á la característica de 1.000 fusiles por 125 sables y seis cañones de campaña, responderá á las organizaciones que poco más ó menos han ido todas las potencias militares.

El número de compañías por batallón, ha de aumentar y el número de éstas por brigada también, como el de brigadas por división sino se quiere, como suele decirse, que toda la baraja la compongan ases.

Y dentro del presupuesto de la Guerra, que es el 25 por 100 del total de ingresos, pueda hacerse mucho más de lo que hasta ahora se ha hecho, sin lastimar sagrados intereses.

Para material es para lo que urgen créditos extraordinarios, pero previo concurso público de lo que haya de adquirirse ó como modelo tomarse, porque no puede admitirse el sistema que hoy se sigue en lo general de los casos, que á este importante asunto se refieren.

Obsequio merecido

El ilustrado teniente coronel de Caballería y notable abogado de Valencia, D. José María González Benard, acaba de tener una de las satisfacciones mayores, de las muchas que ha tenido, durante su larga vida de meritorios trabajos en pró de la difusión de la cultura patria.

Sus muchos amigos y compañeros, le han obsequiado con una rica condecoración, correspondiente á la «Encomienda de Alfonso XII», la cual fué concedida, previo el laudatorio y brillante uniforme, emitido por la «Real Academia de Ciencias Morales y Políticas», en vista de las siete obras de que es autor.

El referido obsequio, valioso, porque revela la justa estimación de que goza el Sr. González Benard, lo es también por su riqueza y buen gusto.

Reciba el militar distinguido y el notable abogado nuestra más sincera felicitación y sea tan merecido obsequio nuevo estímulo que aliente el noble espíritu de quien honrándose, honra al Ejército en general y al Arma de Caballería en particular.

Y si á los hechos de armas que por su relieve lo merecen, se le rinde público testimonio de admiración, de cariño y de respeto, no menor lo merecen quienes, como el teniente coronel Sr. González Benard, viene dando con infatigable laboriosidad, prueba sobre prueba de sus talentos, ilustración y cultura.

Carabineros

Nueva enseñanza en el Colegio.

A las muchas y muy prácticas que el general Franch ha introducido en el Colegio de Educandos, acaba de agregar otra nueva de tanta utilidad práctica como las anteriores, pues los hijos de los honrados veteranos del Cuerpo que al Colegio del Escorial vayan á cursar estudios, podrán desde hoy, y á más de las muchas artes y oficios que allí se enseñan, aprender la telegrafía óptica y eléctrica. Así lo dispone una reciente circular que hemos leído en el periódico oficial del Cuerpo, en *El Guía del Carabnero*, circular que aplaudimos sinceramente y calurosamente.

Varias veces lo hemos ya dicho, y una vez más hemos de repetir que el actual director de Carabineros, general Sr. Franch, está haciendo una fructífera labor, que se distingue por lo mucho que tiende á beneficiar al veterano carabnero, á ese honrado soldado de la Hacienda, que hasta ahora, tan olvidado de todos estuvo.

Aparte de otras, que sería largo enumerar, hace poco se estableció una sección de ciclistas en el colegio de Educandos; posteriormente la de mecanógrafos y ahora la de telegrafía óptica y eléctrica á que venimos refiriéndonos, muestran claramente lo fundado de nuestro aplauso al actual director de Carabineros, así como demuestran también la razón con que al tomar posesión de su destino, decíamos á nuestros queridos amigos y compañeros del Cuerpo que tuviesen confianza en quien iba á dirigirlos y esperasen en el

sultado de su gestión, que como está sucediendo, había de ser fructífera para los que de tanta y tanta reforma estaban necesitados.

Algo todavía esperamos ver con relación a todas esas enseñanzas implantadas en el Escorial, y a las que nos venimos refiriendo; algo que seguramente está en la mente del Sr. Franch, y algo que esperamos también con ansia todos sus subordinados.

Y es que todas esas nuevas enseñanzas implantadas, y las que sucesivamente puedan implantarse, no sean solamente aprendidas por los educandos. En el mismo Real Sitio que está el Colegio de Educandos, hay otro de huérfanos, y a esos desgraciados que no tienen padre espera también el Cuerpo ordenado el general Franch aprendan el manejo de la bicicleta, de las máquinas de escribir, la telegrafía y cuanto pueda serles útil para facilitarles más adelante medios honrados de subsistencia.

CRÓNICA BREVE

¡Pobre oso!

Ya están ahí con sus grotescas y pobres vestiduras.

Son los mismos grupos de todos los años, con sus miserias y sus suciedades. Los mismos también, los animales que arrastran encadenados a su vida bohemía y andariego.

Hoy vi en mi camino un grupo de ellos, y me detuve. Formé parte con aquella chiquillería alegre que les seguía llena de risas y alborozos. Llevaban éstos que yo vi, un oso. Símbolo parecía.

Sus uñas, que quizá nunca fueron temibles, menos lo eran ahora, desgastadas por infinitas correrías hechas a su pesar. Su pelambre, sucia y rala, recibidora de es de caricias de chiquillo, hechas con miedo, y de palos bruscos del dueño que manda.

Trabajaba lento, con movimientos tardos y pesados, como resignado a una vida de servidumbre y hambre, a la que no puede revelarse por falta de fiereza. Le compadecí.

¡Pobre majestad caída por la desgracia ó el engaño!

¡Cuánto debe sufrir al coger su zarpa el mendrugo negro y duro, ganado con piruetas grotescas y extravagantes! ¡Cuántas veces por sus ojos, que ya son dulces de andar con la desgracia, habrá pasado el recuerdo de verdes praderías, de árboles grandes de fresca sombra, saboreado tan sólo a lo largo del camino polvoriento y ardiente, jamás en amplia libertad de raza!

Son varios ya sus gruñidos; ni aún los chicos que le rodean los temen, porque saben que es pronta su obediencia. Al tirón cruel de la cadena.

Así seguirá su vida, vida que no se revelará ya, porque se hizo resignada y

humilde. Por qué aprendió en su inconsciencia lo inútil de una rebeldía en donde no hay fuerza que la sustente, y acepta ese estado que hace reír.

El javán que le conduce en jerga inexplicable le habla, y le hace bailar su danza monótona, al ronco sonar de su pandero. Son piruetas torpes, como si buscara descanso en aquel rozamiento con la tierra.

Y así sigue la caravana triste, con sus canciones largas y somnolientas como antiguos troveros a través de pueblos, y así va el oso; ese pobre oso cuyas patas encallecieron en el polvo de las carreteras, hasta que un día haga una última pirueta que le haga hundir su lomo sucio y ralo, en aquel polvo pisado tantas veces.

¡Aquel día, acabará la esclavitud de la cadena!

Rodrigo Mateo González.

Vistazos

El sábado último regresó de su dilatada expedición, por la América latina, el elocuente catedrático Sr. Altamira.

Señalamos con regocijo el hecho de que la opinión pública, siempre distraída y en huelga en estos casos, haya tomado una parte activa en el recibimiento de este ilustre español.

Las manifestaciones de admiración que en Madrid y en Alicante se han tributado al insigne maestro, señalan un adelanto en las costumbres de nuestro pueblo.

Este cambio de conducta que encauza los aplausos hacia los representantes de nuestra intelectualidad es uno de los signos más característicos anunciador de tiempos nuevos.

El recibimiento entusiástico hecho al sabio catedrático ovetense nos enorgullece y nos honra.

Las impresiones que el Sr. Altamira ha recogido en su expedición son completamente satisfactorias y favorables a España; el profesor de la Universidad de Oviedo cree firmemente que si España trabaja con fe y entusiasmo, nuestro influjo mental en América alcanzará los grados más altos.

Rafael Altamira era merecedor por sus cualidades y por su sabiduría, que el día de su triunfo definitivo fuera también el día en que sonara la hora de un resurgimiento en su raza...

Hoy todos son plácemes... El proyecto de la Gran Vía, del cual hace treinta años, ni un día más ni un día menos, se venía hablando, comenzó ayer a ser un hecho.

La ceremonia de la inauguración re-

vistió toda la pompa y solemnidad que el acto merecía.

Ha cabido la honra de presidir como alcalde esta obra un hombre de filiación eminentemente liberal. La picota demolidora es hoy un símbolo que brindamos a los que se empeñan en conservar del pasado las ideas y... edificios feos y ruinosos.

Franco Rodríguez no debe olvidar el día de ayer, en el cual colocó en manos del Rey la picota demolidora que va a tener la virtud de ennoblecer y embellecer las cosas.

**

En la Academia de la Historia se dió posesión de plaza de número al ilustre académico electo D. Gumersindo de Azcárate.

La sesión fué brillantísima. El discurso del Sr. Azcárate versó sobre «El carácter científico de la Historia».

El discurso del eminente sociólogo fué, como todos los suyos, admirable.

En nombre de la Academia, le contestó el Sr. Ureña: después de recordar que pronto hará veintisiete años que la Academia recibía a Menéndez y Pelayo, terminó su discurso con estas palabras:

«Y hoy, en el primer acto público que Menéndez y Pelayo preside, otra gloria indiscutible de la España actual penetra entre nosotros al declinar de su vida; pero con facultades y alientos juveniles, pregonando con viril acento la concepción científica de la Historia.

«El Arte y la Ciencia, la belleza y la certidumbre de lo histórico se compenetran; el espíritu artístico del joven se enlazan armónicamente con el maduro pensar científico del anciano. ¡Hermosa coincidencia! Era necesario un Menéndez y Pelayo para recibir dignamente a un Azcárate.»

Tanto el Sr. Azcárate como el señor Ureña, fueron felicitados y aplaudidos.

A. B. C.

Noticias militares

El general Marina.

Ha llegado a Madrid, procedente de Arceña, el general Marina, é inmediatamente se entrevistaron dicho señor y el ministro de la Guerra.

Parece ser que habló en la conferencia de las cartas del general en jefe del Ejército de África, que han dado origen a las noticias circuladas sobre su dimisión, pero ayer ha asegurado el Sr. Canalejas que el general Marina, aunque aún no se encuentra restablecido de su dolencia, volverá a encargarse del mando del ejército de operaciones en África.

Banquete en Melilla.

Los antiguos discípulos del ilustre general Madariaga, entre los que se cuentan el general de división Sr. Aguilera, de brigada Ló-

pez Herreros, coroneles Arráiz, Agulla y otros muchos, se han reunido en fraternal banquete en Melilla, y han dirigido al culto general cariñoso telegrama de felicitación y recuerdo.

El señor ministro de Marina.

El ministro de Marina, acompañado por el segundo jefe del Estado Mayor Central de la Armada, Sr. Hediger, se propone salir para Cartagena, con objeto de inspeccionar las obras de los cañoneros que allí se construyen. Acompañarán también al ministro los ingenieros navales Sres. Puga, marqués de los Alamos y uno de sus ayudantes.

La permanencia del ministro en Cartagena será de dos ó tres días, y regresará el sábado.

La huelga de Ferrol.

Ya comienzan allí los desórdenes por causa de huelgas injustificadas.

Nosotros ya hemos dicho como se cortan.

El general Weyler.

Hoy visitará al general Weyler una Comisión de marinos, presidida por el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, para hacerle entrega de las insignias de la gran cruz del Mérito Naval, que los cuerpos de Marina le regalán.

El general Weyler tiene grandes simpatías en la marina militar, donde le reconocen altas cualidades de gobernante y de organizador.

El general Sr. García de la Vega, ha sido el encargado de buscar quien construyese las insignias con el gusto y la esplendor que nuestros hacen cuanto procede hacer, para dejar siempre el concepto de tan cultísima corporación, a la altura que merece.

Marcha de resistencia.—La realizará el batallón de Las Navas una marcha de resistencia de 50 kilómetros, desde el campamento de Carabanchel, donde se halla destacado, a El Escorial. El regreso a esta Corte lo efectuará en ferrocarril, con objeto de hacer prácticas de embarque y desembarque de personal, ganado y material.

Después de la jura de bandera, que, como es sabido, se realizará en el paseo de la Castellana el próximo domingo, 10 del corriente, sustituirá al batallón de Las Navas, en el campamento de Carabanchel, el de Arapiles.

**

El Centro del Ejército y la Armada celebrará junta general extraordinaria mañana jueves, a las cinco de la tarde, para tratar de una proposición presentada por el número de socios que prefijan los estatutos.

Teatro Español

La compañía que con tan feliz éxito ha actuado esta temporada en el teatro Español, se ha despedido del público.

La última representación fué a beneficio de la insigne actriz Carmen Cobena, que con el insigne Borrás compartió las alabanzas y los aplausos del público.

La labor realizada por esta compañía

merece toda clase de elogios. Nosotros no se los regateamos, enviando a la insigne actriz nuestro aplauso más sincero.

Rápida

El ciego de las Calatravas.

Sin Gobierno, sin ley, sin conciencia y sin amor humanitario, parece ser que vivimos luego tiempo ha. Tal vez yo sólo haya sido el único que me he ocupado en conocer la vida y milagros de ese gran poeta que implora lo que no hay (caridad), a la puerta de donde van los que dicen la tienen.

Húbeme de admirar cierto día que un gran pensamiento exhibía en un cartón, en el que se leía: *La democracia es una luz infinita que, transformando el odio en cariño, el egoísmo en generosidad, y la tiranía en amor, hace de este bajo mundo un edén de felicidad.* ¡Oh cuán grande es tu pensamiento, poeta ciego! Tú, que huyendo del hambre atravesaste los mares buscando amparo, no has podido hallarlo en las Repúblicas americanas, hoy, para vergüenza de tu nación, pretendes la ayuda de tus hermanos, ya que te desampara tu Gobierno.

¿Qué será de nosotros, poetas videntes y pobres?

Horacio Soto.

El Ejército en el Ateneo

El sábado ocupó la cátedra de la casa de la calle del Prado un joven militar de grandes arreos y cultura y de no menor porvenir.

El capitán de Infantería D. Lorenzo Cabrera dió, ante selecto y numeroso público, una conferencia, explicando cómo es y cómo se desenvuelve en Italia la instrucción militar, y el modo como se aplica en aquel Ejército el servicio obligatorio.

El Sr. Cabrera ha servido dos años en el Ejército italiano, enviado por España para estudiarlo prácticamente, como envió otros oficiales a diferentes naciones con el mismo fin.

Por consiguiente, este brillante oficial, además de la autoridad propia por sus méritos personales, tiene la oficial de haber sido comisionado para ese estudio y para el comparativo con nuestro ejército, nuestro carácter, nuestro reclutamiento y nuestra instrucción, estudio que desarrolló magistralmente en el Ateneo.

No nos detendremos a detallar la con-

Folleton núm. 34

De la guerra en África

por

EL GENERAL YUSUF

Traducida y anotada

por

JUAN PRATS Y GIMENO

Teniente Coronel de Infantería

tanto como Argelia, si no por su extensión, al menos por su fertilidad, por sus aguas y bosques, por su riqueza mineral; este país que opone del lado de Argel los contrafuertes dispuestos por la naturaleza para defender sus aproches, sólo dista de nuestra capital tres jornadas y está, sin embargo, virgen en cierto modo de todo contacto europeo. En 1847, lo atravesó el Mariscal durante una célebre expedición; pero aquello no fué más, y permitásemela la comparación, que un cañonazo contra la obra muerta de un buque. La bala hizo su agujero, pero fué cerrado muy pronto. Por esto la kabylia, conserva su antigua reputación de independencia.

En el estado actual de las cosas, cuando la experiencia ha venido a traer su luz a nuestras primeras tinieblas de ocupación y de guerra, creo que nunca fundaremos una verdadera colonia, y

más aún, que no crearemos nunca una segunda Francia, mientras la kabylia no esté, no digo sometida y siendo aliada fiel, sino conquistada.

Hemos llevado nuestro pabellón 150 leguas al Sur hacia el interior; al Oeste ocupamos Lalla-Maghrnia, Zetou, Saida, Fremda, Tiaret; en la provincia de Argel, nos extendemos hasta Ain-Madij el Aghuani; al Este los habitantes de los oasis del Sahara, están sometidos a Francia; estamos establecidos en Biskara, se diría que insaciables de conquistas, pretendemos nada menos que traspasar el Dejebel-Amour y gobernar en Tombuctu; no nos preocupamos por las distancias, el clima ni el suelo; nuestros soldados han ido allá y han vivaqueando; esa tierra y ese desierto son ya para siempre franceses. Sólo hay allí un agua salobre, una población nómada que viaja constantemente, según las estaciones; algunos ksurs se distinguen a largas distancias en medio de palmeras; nadie se preocupa por tales dificultades, ni por la imposibilidad de colonizar; se corre sin cesar tras la sombra, cuando se tiene ante los ojos, a la puerta de Argel, uno de los países más hermosos del mundo. Se le rodea de un círculo, y parece que nadie se atreve a establecerse en él.

Francia, que quiere fundar en Argelia una colonia formal, un desahogadero para el exceso de sus hijos, que se agitan ardentemente, por no encontrar en la madre patria una parte suficiente de campo y sol; Francia consagra hoy millones a convertir en hombres libres a

los parias de la civilización. Quiere fijarlos al suelo haciéndoles propietarios; a los que nada tienen les ofrece, no los medios de adquirir, sino la donación, sin ver que no basta decir: «Adelante; hé aquí una casa, tierra, bestias, carros é instrumentos. Si trabajáis, el porvenir es vuestro.»

El suelo africano es en cierto modo rebelde para los europeos. Aunque el clima es sano ofrece dificultades el aclimatare, sobre todo en las llanuras, donde las aguas forman grandes pantanos. Es preciso desecarlos, abriendo al efecto canales, lo que no es obra de un día, ni me atreveré a decir que de una sola guarnición, exige tiempo y brazos. La tierra está casi virgen y nadie se atrevería desde luego a establecerse en ella. La experiencia del pasado debe servir de gran enseñanza, y sin tratar de disimularlo aún está lejos el día en que los valles del Mitidja, del Saf-Saf, del Chelid y del Seybouse estén habitados por europeos que puedan abrir surcos, sembrar, sin que miasmas venenosos, mensajeros invisibles de la muerte, diezmen todos los años la población.

¡Cuánta sangre generosa se ha derramado sin embargo por conquistar ese país! Hace cerca de veinte años que nuestros soldados recorren Argelia para arrancarles del dominio de sus antiguos poseedores. ¡Cuántos hombres han sucumbido para ocupar un punto aislado, donde tal vez nunca se fijarán colonias, mientras que la décima parte de los esfuerzos empleados bastarían tal vez para someter toda la kabylia! He dicho y repli-

to, que empleando en las fronteras columnas móviles bastaría un ejército de 50.000 hombres para la ocupación de Argelia, asegurar la tranquilidad y permitir que la colonización pudiera desarrollarse en todos sentidos y con toda seguridad. Debo añadir que este sistema lleva, necesariamente, consigo la condición de que no subsistirá un germen de discordia en medio de nuestra ocupación. Cuando estemos establecidos en la frontera de Marruecos, seamos limitrofes de la regencia de Túnez, y no existan más barreras que las colocadas por Dios desde la eternidad, dos mares, uno de agua y otro de arena, no podremos sufrir que una pequeña parte de nuestro territorio proclame su independencia, y que unos montañeses, por valerosos que sean, puedan decir: «No iréis más lejos. Si nuestro interés nos lleva allá, cubriremos vuestros mercados, llenaremos vuestras poblaciones, compraremos y venderemos a vuestro arbitrio; pero en cuanto a vosotros, os está prohibido el acceso a nuestro país, que es inviolable y sagrado.»

Y sin embargo lo dicho es una verdad, la kabylia es tan independiente a pesar de las 80.000 bayonetas francesas, como lo era cuando el Odjask contaba 5 ó 6.000 genizaros, ocupa un país admirable por su fertilidad, el único de Argelia que tiene relaciones de semanza con los valles franceses: La comarca regada por el Had-Sahel y el Summar es tan bella como el Graisivaudan ó la Limagne.

El árabe es nómada; su riqueza con-

siste en rebaños; cuando ha cargado su tienda sobre un mulo ó camello lleva consigo su patria, y es, por consiguiente, casi inconquistable: el kabyla vive en bellos y numerosos pueblos, cuyas casas están construidas con piedras y ladrillos como en la mayor parte de Francia; el techo, en general de paja, es de tejas en las casas de los ricos; establos y cuadras sirven para abrigar los ganados y los caballos. El árabe, esencialmente perezoso, huye al trabajo y va de fiesta en fiesta, y sólo se ocupa de gozar durante nueve meses del año; pero el kabyla, más afecto a su suelo, trabaja sin cesar. El árabe tiene siempre el desierto como refugio seguro; pero el kabyla no podría escapársenos, pues, cultivador por excelencia, sólo se ocupa de sus campos, que defenderá hasta la muerte sin abandonarlos. También es industrioso y elabora todos los objetos necesarios para los usos de la vida, de modo que donde quiera es vulnerable: en su casa, en su campo y en su industria, por cuyo motivo sólo tiene una alternativa en presencia de Francia, la de someterse ó morir.

Su mayor y tal vez su única fuerza es su antigua república de independencia. Habiendo sojuzgado 3.000.000 de árabes esparcidos en una extensión tan grande como la de Francia, gentes que son esencialmente móviles y muy difíciles de alcanzar para someterlas, pues basta una jornada a sus arrogantes jinetes para alejarse a una distancia enorme que los ponga a cubierto de nuestros golpes; que siendo valientes por tempe-

ferencia, porque no disponemos de suficiente espacio, dado que lo necesario es conocerla íntegra, y pronto será impresa.

Nos hemos de concretar a hacer resaltar el acierto del Sr. Cabrera al elegir el tema y la cátedra.

Entre las observaciones que hizo resaltar, fué una la de lo mucho que contribuye el sistema italiano de llevar al cuartel la juventud acomodada e ilustrada, para estrechar la fraternidad entre militares y paisanos; entre pueblo y ejército; de cuyo amor y unidad de ideales resulta la Italia grande, próspera, fuerte y respetada que todos admiramos.

El tema, pues, no puede ser más útil y elevado al mismo tiempo; y en cuanto al sitio para desarrollarlo, es el mejor, por necesitar el Ateneo ráfagas de militarismo que lo vigoricen y lo incorporen espiritualmente al todo nacional, y le devuelvan su genuina representación que va perdiendo insensiblemente, pero fatalmente.

En el Ateneo van marcándose demasiadas tendencias de eso que llaman modernismo y que es una profanación coardarlo con el arte.

Y como todo lo malo, no deja esfera sin invadir y hasta la del patriotismo ha sido atacada de modernismo, hallando calor, cual en otras manifestaciones, en el Ateneo.

Sin que en España hayamos llegado en antimilitarismo a lo que en otras partes, desgraciadamente va ganando terreno la idea peregrina de que para un ateneísta es ornamento estimable el antimilitarismo.

Se escribe y se vocea contra lo que se desconoce, pero se insiste.

Por eso la conferencia del Sr. Cabrera, demostrando que la nación hermana se engrandece cada día más mediante el amor al ejército, es utilísima ante nuestros jóvenes escritores y oradores, llamados a dirigir la espiritualidad española.

El Ejército y la Nación se lo deben agradecer y otros de los muchos oficiales estudiosos deben imitarlo, yendo al Ateneo a exponer las verdaderas ideas y ventajas del militarismo bien entendido, y los errores del modernismo derrotado emprendido, poniendo en moda ser antimilitarista, generalmente sin conocer la cuestión.

Reciba el capitán Cabrera nuestra enhorabuena más sincera.

Banco de España

Desde el día 1.º de abril próximo, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, de vencimiento del mismo día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 250 y los números 1 a 5 de los de títulos amortizados de dicha Deuda.

Se pagarán igualmente desde dicho día los intereses de dicho vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, hasta el número 3.675 y los números 1 a 34, 36 a 39, 41 a 125, 127 a 145 y 147 a 154 de Inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 31 de marzo de 1910.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

Bibliografía

La revolución gallega de 1846.—Por don Francisco Tettamancy.

Forma un volumen de más de 400 páginas y bastante bien editado, con profusión de fotografías entre los que figuran varios notables retratos, siendo dos de ellos el del autor de la obra y el del infante D. Enrique María de Borbón, que tan importante papel desempeñó en aquella época, una de las más accidentadas de nuestra historia contemporánea.

La obra está trazada de manera notable, en forma clara y no exenta de galanura que borra las arideces de que en muchas ocasiones adolecen las obras de carácter histórico, y con gran acopio de datos, detalles y descripciones interesantes, que imprimen a la misma un muy apreciable valor histórico,

Damos las gracias a su autor por la remisión del ejemplar que nos dedica.

La obra se vende al precio de tres pesetas, en la librería de E. Carré, Riego de Agua, 16, Coruña, ó en casa de su autor, Barrera, 34, principal, en la dicha capital.

Firma de Hacienda

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando a la Casa de la Moneda para la impresión de guías y vendis de circulación de alcoholes.

—Modificando el art. 151 de las Ordenanzas de Aduanas, incluyendo los guantes de piel entre las manufacturas comprendidas en la previsión primera de dicho artículo.

—Concediendo al Ministerio de la Gobernación un crédito de 1.242.393 pesetas para Correos y Telégrafos, y otro de 333.974 pesetas para atenciones sanitarias.

—Idem al Ministerio de Instrucción pública un crédito de 160.000 pesetas para estudios superiores del Magisterio, y otro de 185.000 para la Exposición de Bellas Artes.

—Idem al Ministerio de Fomento un crédito de 500.000 pesetas para la extinción de la langosta, y otro de 13.947.611 pesetas para comunicaciones marítimas nacionales.

Suscripción Nacional

LISTA 61.ª

Cazadores de Cataluña.
Soldado Martín Díaz, 200 pesetas.

Cazadores de Madrid.
Soldados Pedro Cerrudo, 275 pesetas; José Magadán, 225; Cecilio Miguel, 100. Sargento Arsenio Moros, 100 pesetas.

Cazadores de Barbastró.
Cabo Jesús Leonardo, 100 pesetas. Soldados Aquilino Juan, 100 pesetas; Leocadio Lozano, 200.

Cazadores de Tarifa.
Soldados Rafael Domínguez, 200 pesetas; Leonardo Albelda, 200; Emilio Rodríguez, 200; Evaristo Blanco, 100; Enrique de Haro 40.

Cazadores de Figueras.
Soldados Alejo Gil, 40 pesetas; Federico Casanova, 40.

Cazadores de Ciudad Rodrigo.
Soldados Miguel Muñoz, Valeriano Vera y José Mateo, 200 pesetas.

Cazadores de Alba de Tormas.
Cabo Francisco Guinjoán, 40 pesetas.

Cazadores de Arapiles.
Soldados Ricardo Monteserín, 40 pesetas; Mariano Losañez, 275; Eduardo Nogales, 200; Andrés Grande, 200; Arturo de la Perla, 100; Pedro Calvo, 40; Mateo de la Cruz, 40.

Cazadores de las Navas.
Cabo Pedro Noé, 100 pesetas. Soldados Juan Mego, 40; Cándido Folgado, 100.

Cabo Salustiano Gómez, 100. Soldados Enrique García, 200; Isidro Duce, 100.

Cabo Juan Gómez, 40. Soldados Eladio Moreno, 40; Joaquín Rollán, 100; Rafael Araujo, 200; Faustino Albarrán, 100; José Briñón, 40.

Infantería de Africa.
Soldado Antonio García, 200. Suma y sigue, 856.185.

La tesorera, María B. de Allendesalazar. —La secretaria, R. Condesa del Serrallo.

LISTA 62.ª

Suma anterior 856.185.

Batallón Cazadores de Llerena.
Soldado Bernardo García, 100 pesetas.

Cabo Victoriano Orejana, 100 pesetas. Soldados Aniceto Hernandez, Tiburcio García, Antonio de la Cruz y Ricardo Gallardo, 100 pesetas; Eustaquio Chamorro, 40 pesetas.

Sargento Manuel Expósito, 100 pesetas. Soldados Juan Francés, 200 pesetas; Nicolás Rodríguez y Mariano Alvaro, 40 pesetas; Mariano Loeches, 100 pesetas.

Cazadores de Segorbe.
Soldados Cristóbal Anula, Juan González y Sulgado Molero, 200 pesetas.

Cazadores de Mérida.
Soldados Federico Elvira, 200 pesetas; Waldo Vallés, 40 pesetas; Amado Palacio, 200 pesetas.

Cazadores de Estella.
Soldados Eduardo Lonja, 100 pesetas; Olegario Sierra, 40 pesetas.

Cabo José Rivera, 40 pesetas.

Corneta Luis García, 40 pesetas. Soldados Juan Vidal Segrelle, 200 pesetas; Jaime Masdeu y Estoba, 40 pesetas.

Cazadores de Alfonso XII.
Soldados Ramiro Basange, 200 pesetas; Salvador Folgado, 100 pesetas; Jaime Torres, Enrique Navarro y Vicente Mañes, 200 pesetas.

Cazadores de Reus.
Soldado Matías Gregori, 200 pesetas.

Cazadores de Chiclana.
Soldado Antonio Leal, 200 pesetas.

Infantería del Rey.
Soldados Agustín Hernández y Ciriacó López, 200 pesetas; ídem Luis Jiménez, 100.

Infantería del Príncipe.
Soldados Guillermo Balbona, Maximino Fernández, Manuel Infanzón y José Menéndez, 200 pesetas.

Infantería de Saboya.
Cabo Olegario Benito, 200 pesetas. Soldado José Díaz, 200 pesetas. Suma y sigue: 861.805.

La tesorera, María B. de Allendesalazar. —La secretaria, R. Condesa del Serrallo.

Teatros

Real.
Hoy miércoles, a las nueve de la noche, dará su primer concierto la célebre Orquesta Thonkinstler de Munich, bajo la dirección del maestro Lasalle.

El programa será el siguiente:
Primera parte.—«Egmont» (overtura), Beethoven; «Parsifal» (acto tercero, primer cuadro); «El encanto del Viernes Santo», Wagner.

Segunda parte.—«Sinfonía fantástica» (Episodios de la vida de un artista), Berlioz.
Tercera parte.—«Los maestros cantores» (preludio), Wagner; «Tannhäuser» (overtura), Wagner.

Parish.
Mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la segunda «matinée» de moda infantil, con programa escogido especialmente para niños, tomando parte, por primera vez por la tarde, los nuevos debuts de esta semana y todos los artistas de la compañía internacional.
Por la noche se celebrará la segunda función de gran moda.

Gran Teatro.
Mañana jueves se verificará el estreno de la zarzuela en cinco cuadros «La corza blanca», libro de Jackson y Rosso, música del maestro Saco del Valle.

Apolo.
Hoy se celebrará el beneficio de la primera tiple Joaquina del Pino, estrenándose el sainete trágico «Faldas por medio», de Sinesio Delgado, y poniéndose además en escena «Lola Montes», «Juegos malabares», «Amor chulesco» y «La buenaventura».

Cómico.
Desde hoy la primera sección de este teatro se verificará a las siete de la tarde, y será de las denominadas sencillas, a los precios corrientes.
El sábado de la presente semana celebrará su beneficio Loreto Prado.

Gran Teatro.
En el Gran Teatro se ha dado a conocer al público, cantando la jota de «Venus Salón», un tenor que figura en el cartel con el apellido Galindo, y que merece los aplausos con que el público premió su labor.

Galindo es un tenor de voz muy agradable y de extenso volumen, que creemos no ha de tardar mucho tiempo en figurar en primera línea en nuestros teatros; es decir, tan pronto como complete su educación musical.

La empresa del Gran Teatro ha hecho bien en contratar al joven tenor, de cuyos condiciones como cantante oímos anoche hacer grandes elogios, que son por cierto muy merecidos.

Recreo de la Castellana.
Mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, dará la brillante banda municipal el segundo de los conciertos de primavera, bajo la dirección del maestro Villa.

El programa será tan escogido como el del primer concierto.

¿Se pegarán?

En Guayaquil el populacho atacó el consulado del Perú y en Quito a la legación de la misma nación.

Las banderas peruanas que ondeaban en dichos edificios fueron arrancadas y arrastradas por las calles, siendo objeto de malos tratos numerosos súbditos peruanos, cuyas propiedades sufrieron grandes destrozos por parte de la muchedumbre.

En Quito y Guayaquil, los manifestantes recorrieron las calles, pidiendo sea declarada la guerra a Perú.

Noticias recibidas de Lima comunican que el Gobierno peruano ha acordado pedir inmediata reparación al Ecuador por los incidentes ocurridos en Quito y Guayaquil.

De no obtener completa satisfacción, Perú mandará tropas contra el Ecuador y establecerá el bloqueo del río Guayas.

En previsión de una posible negativa del Gabinete de Quito, Perú ha empezado ya a movilizar sus reservas.

En Lima, el populacho arrancó el escudo del consulado de Ecuador, y fué después a manifestar ante el Palacio presidencial.

El presidente exhortó al público a que se disolviera tranquilamente y aguardaran el resultado de las gestiones que realiza el Gobierno, para que quede cumplidamente desagraviado el honor nacional.

La medalla del Rif

Se están acuñando con la mayor rapidez, en los talleres Vallmitjana, las medallas conmemorativas de la campaña del Rif, de la cual es autor el capitán Delgado.

Los pedidos de cualquier regimiento ó cuerpo, ó tripulación de buque de guerra, ó otra entidad del Ejército ó Armada deben hacerse a D. Cayetano Benavent, Cortes, 648, Barcelona, ó en la Cooperativa del Ministerio de la Guerra en Madrid.

Diario Oficial

(Del día 6 del actual.—Núm. 73).

Caballería.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato; Tenientes coroneles, Sres. D. José García y Nicolás Chacón.

Comandantes: Sres. D. Balbino Ibáñez y Miguel Pérez.

Capitanes: Sres. D. Feraando Sartorius y Guillermo Fernández de Velasco.

Capitanes.—Sres D. Vicente Aguilera, José Chinchilla, Javier Mencos, Francisco Hernández, Juan Muñoz y Joaquín Aiguavives. Primeros tenientes.—Sres. D. Martín Ocasar, Miguel Iribarren, José Vallés, Federico Mora-Figueroa, Miguel López, Manuel de Rivera y Julio Gutiérrez.

Escala de Reserva.

Ascensos: Al empleo superior inmediato; Comandante, D. Alfredo Arozarena.

Capitán, D. José Jiménez.

Primeros tenientes: D. Esteban Hernández y D. Domingo Piñán.

Administración Militar.

Ascensos: Al empleo superior inmediato; Comisario de guerra de primera clase: Don Nicolás Fort.

Idem de segunda: D. Augusto de Santiago.

Oficiales primeros: Sres. D. Delfín Calvo, Luis Martorell.

Oficiales segundos: Sres. D. Manuel Caballero, José Crespo, Benifacio Antonio Delgado, Gustavo Navarro, Lázaro González, Julián de Grado, Carlos Taboada.

Sanidad militar.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato médico primero D. Salvador Sansano y médico segundo D. Emilio Blanco.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Teófila de la Puente al médico primero D. Eloy Fernández.

De Marina.

(Del día 5 del actual.—Núm. 73)

Contramaestres.

Disponiendo queden asignados a las secciones que se les señalan, los que expresa la siguiente relación:

D. Benito Permyu, a Cádiz; D. Ramón López y D. Antonio Torrente, a Cartagena; don Nicolás Julián, a Cádiz; D. Tomás Benitez, a Ferrol; D. Enrique Andreu, a Cartagena; D. Antonio Seijas, a Ferrol y D. José Fernández, a Cádiz.

Provincias

San Sebastián 6.

Ha pasado con dirección a Madrid la princesa Beatriz de Battenberg.

En la estación fué cumplimentada por el gobernador civil y el cónsul de Inglaterra.

Valladolid, 5.

En Villalón se ha celebrado la inauguración de las obras del ferrocarril a Palencia.

La histórica villa y los pueblos comarcanos interesados, han preparado festejos, invitando a comisiones y personalidades, entre ellas al diputado del distrito, D. Santiago Alba.

En el lugar donde ha de emplazarse la estación se levanta un altar, bendiciendo las obras el párroco de la villa.

Los expedicionarios fueron obsequiados con un banquete de más de cien cubiertos.

El Sr. Alba hizo un brindis elocuente.

Lugo 5.
Dos soldados que paseaban en una lancha por los alrededores del río Miño, la corriente hizo zozobrar al bote, y los dos soldados cayeron al agua.

Algunas personas que desde las orillas contemplaron el accidente se lanzaron al agua, consiguiendo salvar a uno de los soldados.

El otro, llamado Izaguirre, pereció ahogado. Era natural de la provincia de Santander.

Mañana se practicará la autopsia al cadáver.

Cádiz 5.

Ha llegado el vapor «Ciudad de Cádiz» con pasaje y carga general. Zarpará el jueves el «León XIII», llevando a bordo al Sr. Rancés, que marcha a Canarias, y al Sr. D. José Piñelo, que se dirige a la Argentina, con cuadros de reputados pintores españoles, para celebrar en Buenos Aires una Exposición artística.

Gijón 5.

Han regresado los obreros que fueron a Bilbao y Santander para recabar la solidaridad de sus compañeros.

Estos dicen que allí se ejercerá el *boycottage* con los barcos cargados por *squarols*.

De La Coruña se reciben noticias de absoluta adhesión, siendo ya varios los buques boicotados en dicho puerto.

En Avilés también han ofrecido auxilios.

En Gobernación fueron ayer facilitadas las siguientes noticias:

De la cárcel de Seo de Urgel (Lérida) se fugaron ayer tarde cuatro presos. Todas las fuerzas de dicho punto y de los pueblos próximos salieron en persecución de los fugitivos.

Un grupo de huelguistas agredió en El Ferrol a dos esquiroles. Estos se defendieron haciendo 10 disparos, y resultó herido Ramiro Lago, soltero, sastre, de veinte años de edad.

En Jumilla muchos obreros imploran la caridad pública. Se teme que ocurra algún disturbio.

Datos curiosos

¿Queréis saber lo que devora la más grande ciudad del mundo? Leed:

Nueva York, en el año 1909, ha consumido 624 millones de libras de buey, 310 millones de libras de cerdo, 210.600.000 libras de carnero, 37.440.000 libras de vaca, 49.590.000 libras de diversas aves, 181.954.920 docenas de huevos, 134.734.618 libras de manteca, 33.708.517 libras de queso, 4.112.841 sacos de harina, seis millones de sacos de trigo, tres y medio millones de sacos de patatas y 1.000 millones de litros de leche.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 9, Hacia la dicha.

PRINCESA.—A las 9, La viuda alegre.—

LARA.—La sombra del padre El cascabel al gato. La cáscara amarga. El ama de la casa

APOLO.—A las 7 Lola Montes Juegos.—malabares. Faldas por medio y Amor chulesco La buena ventura.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 6 1/2, El bello Narciso.

A las 10 (sección doble), Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—A las 6, Ninfas y sátiros.—La república del amor La moral en peligro. La alegre Doña Juanita La Corte de Faraón.

PARISH.—A las 9, debut de la compañía internacional que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 6, San Juan de Luz Cinematógrafo nacional La manzana de oro Venus Salón.

LATINA.—A las 5, La cruz del Torrente. Los mosqueteros.—El método Górritz.—La Comisaría.—El método Górritz.—¡Solo para solteras!

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 5, Lola Montes. Los hijos del arroyo. Noche de nieve.—La noche del Pilar. Noche de Nieve. Ni a la ventana te asomes.

Imprenta de J. Layunta y Compañía

PIZARRO, 15, MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes; directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cartipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeiras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquco.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora a domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

CLASES PASIVAS

Se paga a todos el día primero de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes :
UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS : DE DOCE A CUATRO :
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eernando VII, 23.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO de

J. Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.